



文/图 陈卓栋 彭纪宁 江宣 谭耀广

百年“红”流奔腾五邑，侨乡热土崛起湾区。肩负建设珠江西岸新增长极和沿海经济带江海门户重任的江门，在中国共产党成立100周年之际，迈入“十四五”。开局之年，开好局、起好步，江门从党的百年光辉历程中寻找思想力量，蓄势奋发。

不忘来时路，走好新征程。江门把开展党史学习教育作为重大政治任务来抓，以争先姿态“学党史、悟思想”。通过学深悟实激发攻坚克难、干事创业的强大动力，江门“办实事、开新局”，取得了一季度GDP增速全省第三的“开门红”。1月至5月主要经济数据也持续向好。

矗立于粤港澳大湾区，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持“发展就是硬道理”，在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点，江门昂首阔步，为推动经济社会实现高质量发展而奋勇争先。



江门少年儿童讲述江门籍革命先烈故事

## 学党史 比学赶超氛围热烈

记者了解到，开展党史学习教育以来，江门坚持高位部署、系统谋划，形成党史学习教育“4+10+N”工作格局。

今年年初，江门市委出台了《中共江门市委关于开展党史学习教育的实施方案》（下称《实施方案》），把党史学习教育提升为全年工作的重中之重。根据《实施方案》的要求，江门党史学习教育的10项重点工作随即铺开。组织党员干部自学、高质量开展专题学习、组织多形式专题培训、开展革命传统教育、开展专题研究、组织专题宣讲、开展“我为群众办实事”实践活动、召开专题组织生活会和民主生活会、开展党史进校园系列活动、做好宣传引导……各项重点任务逐步落实、见效。与此同时，各地各单位“自选动作”百花齐放。

按照“4+10+N”工作格局，江门推动党史学习教育动起来、热起来、活起来、实起来、干起来。出版一批党史普及读物、推出一批党史精品课程、打造一批党史教育基地、擦亮一批红色文化名片、组织一批党史宣讲活动……依托本地红色资源，“五个一批”活动在全市掀起比学赶超学党史的热潮。

热潮在红色遗址中迸发。今年3月，江门公布了全市22个党员（党史）教育基地名单。广大党员干部走进这些教育基地，重温建党百年以来江门人民“听党话、跟党走”的历史。在江门市第九中学的中共新会支部旧址，他们感受着江门革命先辈们拥抱马克思主义，在黑暗中为中国寻找曙光的勇气；在江海区顺天里114号中共四邑地委旧址，他们重温老一辈江门党员在白色恐怖下坚持真理、不畏牺牲的斗争故事；在鹤山市宅梧镇广东人民抗日解放军司令部旧址，他们聆听着中国共产党领导抗日统一战线、浴血抗击日寇的悲壮故事；在升起江门第一面五星红旗的新会区大鳌镇桃荫别墅，他们重温江门人民获得解放的历史性一刻。

学校是“扣好人生第一颗

扣子”的正身之处，也是党史学习教育的主要阵地。在党史学习教育中，江门各学校“请进来、走出去”，以丰富多样的形式“讲党课”。紫荆小学邀请江门革命前辈谢创之子谢军威向师生们讲授其父亲革命斗争的故事，让师生们深刻感受到谢创为国为民的家国情怀；农林双朗小学以皮影戏为载体，自编、自导、自演皮影戏《少年英雄王二小》《南楼七壮士》，让红色传统发扬光大；广东江门中医药职业学院举办“青年马克思主义者培训班工程”培训班，以党史学习教育为主线，不断提高青年大学生理论水平和政治素养；各学校还举办“五四”青年节“快闪”和“520以我初心·向党表白”活动，向伟大的党、伟大的祖国“表白”。

而在人民群众工作、生活的每一个角落，“党课”随处可见。在新会区司前镇新建村的“流动课堂”，党员干部和群众齐聚小公园上党课、学党史，坚定理想信念，传承红色基因；在开平，当地特聘《刑场上的婚礼》主人公周文雍等革命先辈的后人组成“红色后人讲党史”宣讲团，深入社区，通过讲好本土红色故事凝聚精神动力；恩平市街头，4辆公交车换上崭新的红色新衣，成为行駛在恩平街头的党史学习“流动课堂”，乘客在乘车途中接受红色文化的洗礼和熏陶；江海区把党史课堂搬到城央绿廊，营造“处处是课堂、时时受教育、人人学理论”的浓厚宣传氛围；鹤山市古劳镇通过将党史学习教育融入到棋盘游戏中，以此让党史学习教育更生动地进入到广大人民群众中……

高位部署、系统谋划、打通“最后一公里”、把“党课”送到群众身边……江门党史学习教育多项工作走在全省前列。此外，江门还注重宣传引导，举办“大湾区大未来”“江山多娇·盛世如愿”采访采风活动；率先召开党史学习教育新闻发布会；经验做法获得中央、省主流媒体的广泛关注，宣传热度高居全省前列。

江门

从百年党史汲取力量  
扬帆破浪竞逐新时代

2021年6月30日/星期三 湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 陈炜 / 校对 周勇

羊城晚报

A特54



江门青少年在“5·20”向党和国家“表白”

## 悟思想 吸收力量化作动能

学百年党史，领悟真理光辉。江门牢牢抓住学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想这个根本，上至领导干部，下至人民群众，从学习中领悟、吸收思想力量，并将其化为在粤港澳大湾区中奋勇争先的强大动力。

党史学习教育，领导干部是“关键少数”。江门在全省率先举办厅处级领导干部党史学习教育专题研讨班，并邀请红色后人、党史专家、著名学者等在市委理论学习中心组专题学习会上讲述党史故事，切实让“关键少数”从思想上感悟伟大力量。

其中，在6月11日的江门市委理论学习中心组学习会上，著名通讯《东方风来满眼春——邓小平同志在深圳纪实》作者、《深圳特区报》原总编辑陈锡添讲授了“邓小平春天的故事”。陈锡添用形象生动的语言、真实感人的细节，重温了邓小平同志在深圳、珠海视察时的重要讲话，分享了背后的新闻现场和历史故事，展现了伟人的战略魄力、政治智慧和人格魅力。

鲜活生动的学习会让江门的领导干部对改革开放历史有了更深了解，进一步坚定了改革开放、真抓实干的信心、决心。“四十多年的实践充分证

明，改革开放是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”江门市委领导谈及学习心得时深有感触，并将思悟所得化为对江门深化改革、扩大对外开放工作的指导：“要全力以赴在‘十四五’开新局、起好步，推动全面深化改革向纵深发展，坚持全方位对外开放！”

而广大党员群众也从党史学习教育中吸取“养分”。党史学霸PK赛、“七彩流动课堂”、“百年征程盛世歌”合唱活动、“观影学史”……覆盖百万人次的学习活动，每一场都是思想“洗礼”与“醍醐灌顶”。就在近日，江门市委宣传部等部门推出反映江门市革命先辈英雄事迹的连环画《党史邑事绘》，其中所描述的悲壮故事震撼了党员群众。

其中一期连环画描述了江门革命先烈、中共中央“特科”红队队长龚昌荣烈士的事迹。市民梅潮心不仅仔细阅读，还在红色故事宣讲比赛中主动传播：“他是1925年入党人的老革命，是广州起义的敢死队连长，是百发百中威震敌胆的神枪手……他，就是龚昌荣，一个为党的事业英勇牺牲的革命先烈！”梅潮心表示，英雄的伟大，在于他的伟大革命精神和爱国主义精神，“我们不仅仅要敬佩，而且要学习，

学习他的坚贞不屈、对党忠诚，敢于斗争、善于斗争。”

值得一提的是，作为中国第一侨乡，江门还从自身独特的华侨历史中挖掘党史，举办“家国情怀寄素——江门五邑银行（侨批）专题展”“侨心向党同心圆梦——五邑华侨华人与中国共产党”展览等，以此凝聚侨力。

近日，在江门市委宣传部的策划和指导下，江门市博物馆、五邑大学广东侨乡文化研究院以及江门本地民间侨批收藏者通力合作，挖掘侨批中的党史，一个个侨心向党的故事由此广为流传。印尼华侨陈金秀希望回国读书，投入党的怀抱；加拿大华侨梁葆常回国积极参政议政，“用行动来参加到革命队伍里”；英国华侨余礼津盛赞中国共产党领导和支持的工人运动，认为“倘再进一步，则我中国未可限量也”……江门市博物馆宣教文创部主任张一知感慨，在整理这些侨批的过程中，深深体会到华侨先辈的那份家国情怀和对中国共产党的衷心支持：“他们把自己的爱国、爱党热情灌注于实际行动，回国积极支持中国共产党、投身国家建设，为祖国的发展真正贡献自己的力量，这种精神让我非常感动。”

## 办实事 为民服务践行初心

“以前我们是自己挑山水、打水井来解决用水问题，但水量无法保证，水质还浑浊。现在好了，能够喝上干净卫生的自来水啦！”最近，开平市赤水镇瓦片坑村村民吴伯看着清澈的自来水，总是难掩喜悦之情。不久之前，这条村终于供上了自来水，彻底告别“用水难”。这是江门市“我为群众办实事”工作的最新成果之一。

从学习中获得动力，将动力投入于实际工作之中。江门在全省率先谋划推进“我为群众办实事”实践活动，江门市四套班子领导牵头负责，市委、市政府主要负责同志带头边学习边调研边落实，市四套班子领导深入基层调研200多人次，截至5月底，全市党员干部累计走访群众10万余人次，直接收集群众意见建议1000余条和问题诉求800余项。

办实事活动抓问题，列清单、促落实。《“我为群众办实事”实践工作方案》聚焦“构建宜居城乡环境”“推进平安江门建设”“抓好基本民生保障”“提高教文卫体质量”“完善

便民服务体系”五大民生领域，选立了15个专题100项工作事项和市级5批“民生微实事”，包括江门首批微实事、“惠企利民”专项、“抓好共建惠民生”专项、“执法为民”专项、“退役军人事务”专项。

各级各单位贯彻“学史力行”，大兴“办实事”之风。今年是荔枝丰收年，为了防止果农遇到销售难或越卖越便宜的困境，江门市农业农村局开展“我为荔农办实事”活动，积极为果农对接电商平台，确保荔枝销售；江门公安交警部门巧用“加减乘除”法，精准发力解决群众办事难题，创新开展电动自行车登记服务，推出网上预约办服务，完善内部监管等措施，持续推动“放管服”改革向更深层次发展；江门市水利局将全域自然村集中供水全覆盖列入年度水利重点工作任务清单，并成立工作专班，以问题为导向，定期组织现场检查和技术指导，积极解决推进“梗阻”问题。

根据要求，江门力争在建党100周年之际，即6月底前完成一批民生事项。目前，一批

事项已经初见成效，如新增完成集中供水覆盖138条自然村，受益人口约2.32万人；结合文明城市创建品质提升行动，江门启动老旧小区改造55个，新建城市“口袋公园”178个，新增停车位25.2万个，全国文明城市创建整改工作顺利通过复查验收；江门市公安局统筹推进“一站式涉企服务机制”建设，设立“大湾区企业办证绿色通道”等。据统计，截至6月中旬，全市共收集民生实事2541项，已办理1263项，总体完成率49.7%，参与办理的党员群众达20万人次。

“学史力行”也贯彻到基层干部的思想与实践中。近日，江门市妇女儿童活动中心副主任梅鸣健就前往恩平市东成镇横岗头村担任第一书记。在党史学习教育中，我重温了很多革命先辈的故事，更加坚定了我在本职岗位上守初心、办实事，为人民服务的信念。”到横岗头村后不久，她就积极沟通、争取上级支持，成功为村里的道路安装上太阳能路灯，大大方便了村民群众和孩子们的出行。

## 开新局 谋篇布局奋勇争先

党史学习教育，是进军“十四五”的动员令，更是开辟新时代新格局的前进号角。江门坚持把党史学习教育与落实省委“1+1+9”工作部署、市委“4+1+5”工作举措结合起来，奋力推动“十四五”开好局、起好步。

江门市委领导指出，党史学习教育让江门全体领导干部体会到“发展才是硬道理”，因此江门要全面落实党中央决策部署、省委工作要求，在坚决打赢疫情防控阻击战的同时，统筹做好改革发展稳定各项工作，坚定不移移步工业立市、制造强市之路，只争朝夕、埋头苦干，将江门经济社会发展推上更高台阶。

开新局需要大智慧。5月20日，江门市首届“520”人才节拉开帷幕。发布人才工作标志、“侨连世界·邑聚英才”口号，命名全国首个“人才岛”，发布江门人才绿卡，举办广东省制造业江门市引才合作交流会及广东省博士后创新实践基地揭牌仪式……江门以实际行动聚天下英才，用最大的诚意爱才、最优的政策聚才、最暖的服务助才、最好的平台用才，激发人才创新活力和创业激情，以城市最高礼遇和最大诚意向人才致敬。

从党的百年伟大奋斗历程中汲取智慧和力量，江门在新时代赢得“开门红”。今年一季度，江门全市地区生产总值增长21.4%，增速位居全省第三，主要经济指标“全线飘红”。建党百年之际，江门高标准高推进党史学习教育，肩负建设珠江西岸新增长极和沿海经济带上的江海门户的伟大使命，为推动广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌做出江门贡献。



江门通过合唱比赛等活动掀起党史学习教育高潮

党史课  
堂深入群众生活  
每个角落